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На сучасному етапі реформування освіти особли-

ву увагу приділяють самостійній роботі, що органічно 

поєднує аудиторну та позааудиторну роботу студентів. 

Цей напрямок навчальної діяльності може здійсню-

ватися як під керівництвом викладача, так і без його 

безпосередньої участі. Проте на сьогодні методичне 

забезпечення самостійної роботи є ще недостатнім і 

потребує залучення дієвих заходів. Тож досить актуаль-

ним є використання різних рівнів навчально-методич-

ного забезпечення для усвідомленого засвоєння теоре-

тичних питань, ефективного опанування студентами 

практичних навичок та вмінь із мікробіології, вірусо-

логії та імунології при підготовці до визначених тем під 

час позааудиторної роботи.

На кафедрі медичної біології, мікробіології, ві-

русології та імунології ДонНМУ накопичено певний 

методичний досвід із питань організації самостійної 

роботи студентів, цей напрямок діяльності науково-

педагогічного колективу постійно вдосконалюєть-

ся. У зв’язку з цим маємо змогу запропонувати певні 

методичні підходи щодо самостійної підготовки сту-

дентів до опанування теми «Лістерії. Лабораторна діа-

гностика».

Лістеріоз — зоонозна інфекція з переважним ура-

женням системи мононуклеарних фагоцитів, що су-

проводжується здебільшого порушенням функціо-

нування різних систем та обумовлює поліморфізм 

клінічних проявів.

Лістеріоз у людей викликає факультативний анае-

роб Listeria monocytogenes, що належить до роду Lіsterіа, 

родини Listeriaceae. Даний рід представлено шістьма 

видами грампозитивних паличкоподібних бактерій, 

два з яких є патогенними для людини (L. monocytogenes, 

L. ivanovi). Лістерії здатні до внутрішньоклітинного па-

разитування, що обумовлює затяжний хронічний або 

безсимптомний перебіг хвороби [5].

Увагу студентів треба акцентувати на тому, що про-

блема лістеріозу, попри доволі ґрунтовне вивчення 

питань епізоотології, біології та діагностики збудника, 

привертає дедалі більше уваги ветеринарних і медич-

них працівників. Останнє обумовлено поширеністю 

лістерій у природі (ґрунт, вода, каналізація, рослини, 

пил), збільшенням кількості осіб, що хворіють на лісте-

ріоз, високим рівнем летальності при генералізованих 

формах інфекції, безсимптомним лістеріоносійством, 

значними економічними збитками від захворюваності, 

абортів, зниження продуктивності або загибелі сіль-

ськогосподарських тварин, витратами на профілактич-

ні заходи [3].

На сьогодні проблема харчового лістеріозу на-

буває суттєвого соціально-економічного значення. 

Вилучення інфікованих партій продуктів, обмежен-

ня їх обігу, зупинення виробництва призводять до 

суттєвих збитків підприємств. У 2002 р. Всесвітня 

організація охорони здоров’я визначила безпеку 

продуктів харчування пріоритетним питанням для 
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споживачів, виробників і державних органів. Уже 

тепер у багатьох розвинених країнах прийнято дер-

жавні системи контролю за продуктами харчування 

з великим ризиком зараження збудниками харчових 

інфекцій [1].

У зв’язку з тим, що перебігу захворювання при ліс-

теріозі притаманна значна різноманітність клінічних 

проявів, переважне значення в діагностиці мають мі-

кробіологічні методи. 

Для ефективного опанування матеріалу при са-

мостійної підготовці студентів запропонована схема 

«Граф логічної структури теми «Мікробіологічна діа-

гностика лістеріозів» (рис. 1).

Студенти повинні детально вивчити правила забо-

ру патологічного матеріалу від хворих та доставки його 

в лабораторію з урахуванням того, що контагіозність 

збудників цієї інфекції вимагає бути обережним при 

роботі з матеріалом, що досліджується.

Матеріалом для дослідження є: випорожнення, 

сеча, змив із носоглотки, ліквор, навколоплідні води. 

Матеріал для дослідження добирають у перші 7–10 

діб захворювання. У діагностиці лістеріозу викорис-

товують бактеріологічний, біологічний, серологічний, 

алергологічний та експрес-методи.

Для виявлення збудника лістеріозу застосовують 

самий широкий спектр сучасних експрес-методів 

(імуноферментний аналіз (ІФА), радіоімунний аналіз 

(РІА), полімеразна ланцюгова реакція (ПЛР)). Остан-

нім часом значного поширення при аналізі клінічно-

го матеріалу набув метод ПЛР у реальному часі (Real-

Time PCR). Методу притаманна висока чутливість і 

специфічність, що дозволяє виявляти ДНК збудника 

протягом 2–4 годин.

Але і надалі пріоритет у діагностиці належить кла-

сичному бактеріологічному методу [6]. Однак він три-

валий за часом (від 14 до 30 днів), тому досить часто 

результати дослідження мають лише ретроспективну 

значущість. Крім того, метод недостатньо чутливий, 

може не дати позитивного результату при внутрішньо-

клітинному паразитуванні лістерій [2, 4].

До недоліків серологічного дослідження можна 

віднести проведення аналізу з інтервалом 10–14 днів. 

Таким чином, метод є тривалим, трудомістким і має 

менший ступінь вірогідності поставленого діагнозу, 

оскільки антигенна спорідненість лістерій зі стафіло-

коками, ентерококами та іншими бактеріями усклад-

нює діагностику.

Існує можливість проведення алергологічного ме-

тоду. Внутрішньошкірна алергічна проба стає позитив-

ною з 7–9-го дня захворювання. Алерген (кислотний 

гідролізат бактеріальної маси лістерій) вводять в об’ємі 

0,1 мл внутрішньошкірно й ураховують результат через 

Рисунок 1. Граф логічної структури теми «Мікробіологічна діагностика лістеріозів»
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24–48 год. Пробу вважають позитивною з появою гіпе-

ремії і набряку діаметром до 2 см. 

Для проведення біологічного методу матеріал, що 

досліджують, вводять підшкірно білим мишам. Твари-

ни гинуть у терміни від 3-ї до 5-ї доби. З органів заги-

блих тварин готують мазки-відбитки, а також посів на 

живильні середовища. При виділенні підозрілих коло-

ній роблять біологічну пробу на білих мишах, у яких 

викликають імуносупресію за допомогою введення 

кортизону. Культуру вводять внутрішньочеревно тва-

ринам. На 2-гу — 6-ту добу тварини гинуть. Збудника 

виявляють у тканинах тварин, які загинули, шляхом 

посіву на поживні середовища.

При обговоренні теми викладачі допомагають сту-

дентам засвоїти принципи вибору тих чи інших методів 

мікробіологічного дослідження, що дозволить у макси-

мально короткий термін провести ідентифікацію збуд-

ника і поставити кінцевий мікробіологічний діагноз. 

Âèñíîâêè
При самостійній позааудиторній підготовці до 

практичних занять студентом можуть бути викорис-

танні графи логічної структури, що ознайомлюють із 

принципами мікробіологічної діагностики інфекцій-

них захворювань на сучасному етапі розвитку інфек-

тології та орієнтують їх в обранні оптимальних методів 

при постановці кінцевого клінічного діагнозу. Таким 

чином, студенти отримують ще одну навчально-мето-

дичну підтримку для якісного здобуття теоретичних 

знань і практичних навичок із мікробіології, вірусоло-

гії та імунології.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсут-

ність конфлікту інтересів при підготовці даної статті.
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Использование графов логической структуры при подготовке студентами темы 
«Листерии. Лабораторная диагностика»

Резюме. Для лучшего понимания и улучшения восприятия 

соответствующей темы по микробиологии предлагаем для 

подготовки студентов высших медицинских учебных заведе-

ний использовать графы логической структуры лабораторной 

диагностики с включением в них современных методов лабо-

раторной диагностики.

Ключевые слова: графы логической структуры; студенты; 

листерии; методы диагностики
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Flow chart for learning the topic "Listeria. Laboratory diagnosis" by students

Abstract. We propose the students in higher educational insti-

tutions to use the flow charts of the laboratory diagnosis which 

includes modern methods of the laboratory diagnosis in order to 

have a better idea and absorb the knowledge on the topics in mi-

crobiology.
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